关于《关于深化公办养老机构改革的

实施方案（征求意见稿）》的

起草说明  

一、起草背景
习近平总书记指出，“各级党委和政府要贯彻落实积极应对人口老龄化国家战略，加大制度创新、政策供给、财政投入力度，加快健全社会保障体系、养老服务体系、健康支撑体系。”《江西省“十四五”养老服务体系建设规划》明确提出了“深化公办养老机构改革”要求。2021年12月，江西省民政厅、中共江西省委编办、江西省发展改革委、江西省财政厅、江西省人力资源和社会保障厅等五部门联合印发了《关于深化公办养老机构改革的实施意见》（赣民发〔2021〕12号），对全省公办养老机构改革提出了明确的目标要求和原则性规定。4月12日，在市委财经委第七次会议上市委主要领导明确指出，“要深化养老服务改革，全面落实公办养老机构改革实施意见，在机构建设、资源配置、管理体制、人事薪酬等方面积极探索，进一步强化公办养老机构兜底线、保基本的作用”。市政府分管领导要求将公办养老机构改革事项提请列入2022年全市深化改革重点事项，着力突破体制机制障碍，全面推进我市公办养老机构重大改革，改出经验、改出成效、改出活力。
为全面贯彻落实中央、省、市积极应对人口老龄化、深化公办养老机构改革的指示要求，我市开展了公办养老机构改革调研，总体上公办养老机构（市、县福利院，乡镇〔街道〕敬老院）在承担特困人员集中供养任务、履行基本养老服务职能等方面发挥了重要作用。但还存在一些问题：一是职能定位不明确，主要服务特困老人，造成特困老人住不满、社会老人进不来；二是管理体制不畅，存在县级民政部门和乡镇政府多重管理；三是服务水平较低，管理人员管理水平不高，护理人员待遇低、年龄大、配备不足，仅能提供简单的粗放式住养服务；四是保障能力不足，人员薪酬、运营维护、质量提升等缺乏稳定的财政投入保障；五是公建民营不规范，个别地方存在过度社会化倾向，公建民营尚未达到预期效果等。这些问题需通过改革创新加快解决，努力满足人民群众日益增长的基本养老服务需求。
鉴于此，从坚持问题导向出发，结合我市实际，制定了我市《关于深化公办养老机构改革的实施方案（征求意见稿）》。

二、起草过程
（一）初稿形成阶段。
一是加强学习。在认真学习领会国家、省、市养老服务体系“十四五”规划和省实施意见的基础上，向北京、广东、浙江、江苏等省（市）和广州、南昌、抚州、郴州等兄弟城市学习公办养老机构改革相关做法。

二是深入调研。市民政局组成调研组先后深入安远、瑞金、于都、赣县、南康、信丰、大余、宁都、全南、石城、赣州经开区等乡镇敬老院进行实地调研，通过个别交流、座谈等形式听取乡镇敬老院管理人员、乡镇干部、民政干部、服务对象等相关意见建议。

三是统计分析。下发了《公办养老机构工作人员待遇情况摸底表》《赣州市敬老院院长、会计工资待遇调查摸底统计表》《敬老院院长年龄、学历摸排表》《乡镇敬老院运营维护经费统计表》等，对公办养老机构内管理人员、护理人员、工勤人员的待遇、工资总额、经费来源、年龄、学历等进行摸底调查，并作了市、县（市、区）财政负担测算。
四是强化沟通。在全面调研、统计分析的基础上，先后4次向省民政厅沟通汇报，与市委编办、市人社局、市财政局、市卫健委等相关部门进行2轮讨论沟通，征求相关建议，力求取得重大突破。

（二）修改完善阶段。

4月15日，形成《实施方案》初稿后我局向市委编办、市发改委、市财政局、市人社局、市卫健委、市医保局、市税务局等7个市直部门发出了征求意见函，吸收了相关意见建议。4月29日，我局专程前往市委改革办听取指导意见。市政府分管领导、市政府对口副秘书长先后专门听取了文稿起草工作汇报，提出了明确具体的修改指导意见，修改完善后从原来的28条精简到18条，形成了征求意见稿。

三、主要内容
《实施方案》正文共包括总体要求、主要任务、工作要求三个部分。
第一部分：总体要求。明确了指导思想和工作目标。主要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导。在2022年，全面启动实施全市公办养老机构改革。到2023年，推动市、县综合福利院达到国标三级养老机构等级标准，乡镇（街道）敬老院全部达到国标一级或二级养老机构等级标准。到2025年，公办养老机构改革取得标志性成果，职能定位从兜底保障服务机构向区域养老服务中心转型，发展方式从规模扩张转向提质增效，运行模式从粗放管理向精细化管理转变，兜底线、保基本作用充分彰显。全市公办养老机构入住率达到60%以上，开展延伸服务的公办养老机构达100%。

第二部分：主要任务。共7个板块18条。一是明确公办养老机构职能定位，坚持公办养老机构公益属性不动摇，打造市、县示范性机构，强化应急救援保障。二是拓展公办养老机构服务功能，拓展服务对象、改进服务方式、增强服务能力，实现公办养老机构从特困供养向普惠服务转变。三是推进公办养老机构管理体制改革，公办养老机构从原来的乡镇（街道）管理改革为收归县级直管。四是强化公办养老机构编制人事制度改革，核定乡镇敬老院事业编制2名，实行定编定岗定人管理；改革薪酬制度，建立按岗定酬、按工作业绩取酬的机制，重点提高养老护理员薪酬待遇。五是加强公办养老机构人才保障，对取得养老护理员职业技能等级证书的根据证书等级给予相应补贴，对入职公办养老机构从事一线护理工作的根据学历给予相应奖补。六是科学稳妥实施公建民营，坚持“宜公则公、宜民则民”原则，防止过度社会化、市场化，公办公营养老床位数和公建民营预留政府兜底养老床位数，应当不低于辖区内集中供养特困人员总数。七是规范公办养老机构服务收费管理，公办养老机构区分服务对象实行不同收费，实行政府定价或政府指导价；实行收支两条线管理。

第三部分：工作要求。一是加强组织领导，将公办养老机构改革纳入县（市、区）综合考核内容。二是加强部门协作，明确编办、发改、人社、卫健、医保、财政、税务、民政等部门职责分工。三是加强经费保障，根据实际收住特困人数，按照不低于每人每月200元的标准保障公办养老机构正常运维经费，落实各项补贴政策。四是加强监督管理，特别是加强公办养老机构和公建民营机构的监管。


