赣市安办〔2023〕3号
赣州市安委会办公室关于切实做好节后集中复产复工期间安全防范工作的通知
各县（市、区）安委会，市安委会有关成员单位：
春节后，各类生产经营建设单位逐渐进入复产复工高峰期，极易发生各类生产安全事故。为切实做好节后各类生产经营单位复产复工期间安全防范工作，有效预防各类事故发生，为全市经济社会“拼搏一季度、实现开门红”营造安全稳定的环境。现将做好节后复产复工安全防范有关要求通知如下:

一、强化责任落实，紧绷安全生产这根弦

各地、各有关部门要深入贯彻落实习近平总书记关于安全生产重要指示批示精神和省、市关于复产复工期间安全防范的部署要求，绷紧安全生产这根弦，提高思想认识，坚决扛起“促一方发展、保一方平安”的政治责任，以安全稳定的实际成效做到“两个维护”，牢牢守住安全生产“基本盘”。各有关部门要严格落实“三个必须”要求和“谁主管、谁负责”的原则，各司其职、各负其责、分口把守，全力督促监管行业领域生产经营建设单位复产复工安全管理措施的落实，切实消除监管盲区、堵塞管理漏洞。各地、各有关部门要督促企业落实主体责任，持续推动“一报告、双签字”制度落实，抓严抓实复产复工期间风险隐患排查治理，严防加班加点、超能力、赶工期、抢进度等违规行为，为一季度经济强劲开局创造安全稳定的环境。
二、紧盯重点领域，严把企业复产复工安全关
各地、各有关部门要督促企业在复产复工前必须根据实际，组织开展“五个一”活动（开展一次全覆盖的安全风险辨识评估、开展一次全面隐患排查治理、开展一次系统的安全规章制度和操作规程梳理、开展一次全员安全培训、开展一次反“三违”集中行动），严格落实“五先、五再”（即先确认员工精神状态好、再允许其上岗；先告知作业安全风险、再分配工作任务；先开班前会、再组织员工有序进班；先领导到岗、再员工上岗；先确认现场安全，再动手作业）和“九到位”（人员收心教育、岗前培训到位；岗位风险辨识、岗位人员知晓到位；隐患排查治理到位；重点设备设施检修到位；领导现场指挥到位；复工复产程序履行到位；专项检查落实到位；“一报告、双签字”工作到位；专业技术人员配备到位）工作要求。

矿山领域，未组织制定复工复产方案的、未提交2022年度履职报告的、未开展“五个一”活动的、重大安全隐患未整改到位的、未经验收合格的、不符合安全条件的，一律不得复工复产。地下矿山必须配备“五职矿长”、露天矿山至少配备1名以上专职技术人员，其他人员承诺2023年6月30日前配备到位。

危险化学品领域，未组织制定复工复产方案并报属地应急管理部门备案的、未全面排查防冻、防火、防爆、防中毒、防静电安全设备设施及技术措施是否到位的、未组织开展物料清扫置换的、禁忌物料混合存放的、未严格落实联锁系统摘除及投用审批制度的、特殊作业未实行升级审批管理的，一律不得复工复产。

建筑施工领域，对施工许可等基本建设程序未完善，项目关键岗位人员未到岗，现场深基坑、高边坡、脚手架、模板支撑、起重机械等“危大工程”安全管控不到位，安全交底和教育培训未开展，施工用电、现场防火、临边洞口防护等防范措施不落实，节后复（开）工安全检查及隐患整改不到位的，坚决不得复（开）工。

交通运输领域，要做好人员返岗高峰期间道路客运安全防范措施的落实，督促运输企业对所属运输工具进行一次全面隐患排查。要严格执行汽车客运站“三不进站、六不出站”制度；加大4G视频监控抽查制度，抽查发现的车辆超员、超速、危险驾驶等违法行为，及时整改并抄告至当地公安交管部门，实施联合惩戒；坚决打击货车违法超载超限、非法营运等严重违法行为。

消防领域，督促指导复产复工企业开展消防“五个一”活动（召开一次交底会议、开展一次消防设施全面检测、签订一份消防安全责任书、清理一次“生命通道”、组织一场消防宣传教育和应急疏散演练），严格落实“五项”刚性措施（隔离要坚决、通道要畅通、设施要齐全、管理要严格、处置要及时）。

工贸领域，要严格落实《江西省生产经营单位停产复工安全规定》，加大对不履行复工复产手续、不进行全面隐患排查、安全生产条件不达标、未开展员工培训教育、超负荷生产、违规特殊作业等违法违规行为查处力度，确保有序复工复产。

特种设备领域，对于复工复产后特种设备相关企业面临的作业人员、检验人员因居家隔离、离岗流失等造成的人员紧缺情况，要督促企业建立关键岗位人员白名单制度，确保配齐关键岗位作业人员。对于在岗的特种设备作业人员，使用单位要加强培训教育，落实岗前培训制度，严禁特种设备作业、检验人员无证上岗、替岗、代岗。对于重新投入使用的特种设备，使用单位复工复产前要在全面安全检查和维护保养的基础上，根据特种设备的类别和使用状况，开展针对性隐患排查治理，杜绝特种设备带病作业、风险作业、高负荷作业。

旅游、物流、商贸、城市运行、燃气、电力等行业领域企业，对存在安全隐患、重要岗位人员不齐等不具备安全生产条件的，坚决不予复产复工。

三、强化督导帮扶，严格复产复工企业安全监管

（一）开展督导检查。各行业领域主管部门要结合行业特点，组织监管人员下沉至一线，扎实开展复产复工期间安全督导检查，对存在严重问题或重大事故隐患整改不力、未经安全验收、盲目复产复工的生产经营建设单位，要依法采取停产停工整顿措施。

（二）严格线上督促。要改进安全监管方式，通过随机抽查、明查暗访、信息化、远程视频监控等方式，精准、科学组织开展复产复工企业检查。要进一步督促各企业应用好江西省安全生产监管信息系统，严格按照“两个15天”（每15天登录使用一次系统、每15天至少进行一次新增隐患登记）的工作要求，督促生产经营单位将隐患排查治理的情况及时汇总并录入，实现隐患排查整治各环节信息清晰、可控，确保安全生产。

（三）细化一线督导。要采取领导挂点包干企业制，对复产企业安全生产工作进行帮扶指导，对企业复工复产存在的人员心态不稳、生产组织困难、人员能力不足、设备故障、电气火使用不规范、恶劣天气影响、作业环境变化、盲目赶工期（抢进度）、人员聚集等安全风险进行提醒；要加强调度，及时掌握企业安全生产动态和企业主要负责人、安全管理人员任免报备等情况，对重点单位、重点行业、重点领域和重点部门，做好研判分析，督促企业做好重大隐患排查和风险防控工作，对危险化学品生产企业等高风险生产经营场所复工复产的，要安排专人盯守。

各地、各行业主管部门要加强统筹调度，做好复产复工的跟踪检查和动态管控，并于2月16日前向市安委会办公室报告监管行业领域复产复工情况。（联系人:蒋赟，电话:8996023,邮箱：gzsawhbgs@126.com）

赣州市安委会办公室 

                          2023年1月31日

（此件主动公开）

抄送：市安委会主任、副主任。
  赣州市安全生产委员会办公室             2023年1月31日印发



